

* 学科发展 *

大气科学中非线性与复杂性研究的进展

丑纪范*

(北京气象学院 北京 100081)

摘要 文章从众多自由度系统的特定时空尺度大气现象与观测事实密切结合的角度,对大气科学中非线性与复杂性研究的进展进行了评述,依次讨论了从确定论走向不确定、混沌中的有序和全球变化等,并就该领域存在的问题和发展前景进行了探讨。

关键词 大气科学, 非线性, 复杂性, 混沌

1 引言

非线性与复杂性的数学理论多半是低维动力系统,而大气则具有无穷多的自由度。大气科学中非线性与复杂性研究进展的一个重要标志是这些理论和概念运用于众多自由度的程度。

大气运动变化的复杂性在于其具有各种时空尺度,实际观测资料乃是各种时空尺度变化加上噪音的结果。各种时空尺度又不是相互独立无关的,而是存在复杂非线性相互作用,这就提出了一个问题,我们能不能从中抽出一种尺度单独来研究?

对观测到的大气现象作出解释并提出预测方法是理论研究的中心任务,这又提出了一个问题,能不能用理论植根于观测事实的程度和解释观测事实的程度来考虑大气科学中非线性与复杂性研究的进展和问题?

大气科学中非线性与复杂性研究的工作很多,范围很广,下面仅从众多自由度系统的特定时空尺度大气现象与观测事实密切结合的角度进行评述。

2 从确定论出发走向不确定

大气科学的理论是把天气尺度单独抽出来研究而获得突破的,数值天气预报的成功是重要标志。数值天气预报本来是建立在确定论基础上的。大气科学中非线性与复杂性研究的一个重要成果是揭示了天气尺度的可预测时段不超过2—3周。众所周知,Lorenz(1963)在研究

* 中国科学院院士

收稿日期:1997年3月28日

大气对流的简化模型时揭示了确定论系统的内秉随机性。但那是一个只有三个自由度的系统。近年来将混沌的概念引入全球数值天气预报模式，揭示了初始时刻不可避免的误差增长的规律以及它对季节、地区和初始场的依赖等。

针对数值模拟的实际，把对初值敏感导致的可预报性问题做了推广，提出考虑输入数据对最终结果的影响，以及在数值天气预报模式中可能存在的结构不稳定问题。也探讨了其改进的办法。可惜的是未能在实际业务模式中检验。

在可预报时段内，运用非线性动力学理论可以证明运用多时刻资料有可能超过观测（分析）的误差提高初值的准确性，从而提高数值天气预报的技巧。

对天气尺度的非线性与复杂性的研究似乎集中在可预报性问题上。

3 混沌中的有序

既然大气对初值极其敏感，2—3周后，其状态变得不确定，实际上可能同掷骰子一样成了随机的。那么，超出确定性可预报期限之后，难道就完全杂乱无章了吗？50多年前，早期高空天气图的分析就发现了在固定地理区域内特定天气型的持续和再现。后来提出过指数循环、低频振荡的概念，前苏联有自然天气周期和自然天气季节这样的概念。这些表明2—3周以上的时间尺度的演变并非完全是无序的。如考虑副热带流型，则副热带高压的季节突变和与之相联的季风爆发与中断，也可以概括为特定环流型的维持和转换。对月、季乃至年的时间尺度的大气现象的非线性与复杂性的研究集中在认识持续的天气型，解释其维持的机理，探讨其产生和转换的规律。换言之，对这个时间尺度而言，大气中除了有天气尺度的混沌分量之外，还有行星尺度的稳定分量，大气的复杂性就表现在混沌分量与稳定分量之间的非线性作用上。

3.1 依据非线性动力学概念分析实况资料取得了丰硕成果，提出了一些待解释的问题

如：分析了32个冬季500hPa的11525天资料，揭示了遥相关型，其中EOF3呈双峰分布，利用群分析发现找出了众多的静止型并概括为少数的型，对型之间的转换进行了统计分析揭示了其转换规律，分析了37个冬季700hPa实况资料，客观确定出北大西洋区的四个型，定量研究了四个型的转换概率，提出了用相空间中局地密度最大来定义天气型，揭示出明显的双峰型和非对称转换的特点，用多维相空间的均方“距离”来分型。

3.2 对大气系统长期行为的特征进行了全局分析，取得了系统成果

研究超过确定的可预报时段的大气现象的规律也就意味着研究大气系统的长期行为，即对所有可能的初值的解在时间趋于无穷时的极限情况，就必需对大气动力学方程组进行全局分析。近十多年来在这个方向上进行了系统的工作。

- (1) 揭示出了大气动力学方程组是H空间一个非常特殊的算子方程等。
- (2) 仅仅利用了算子的性质，得到了系统渐进状态的一些普遍结论，揭示出了耗散和非线性作用对渐近行为的影响。
- (3) 提出了对大气动力学方程组进行简化或离散化时应遵循的准则。
- (4) 揭示了大气系统向外源的非线性适应过程，这是一种自组织过程，表明大气环流是一

个耗散结构。

(5)提出了依据实况观测资料或模式的一个现实构造决定大气系统长期行为的支撑吸引子的少数自由度的理论和方法。

(6)对舍入误差进行了全局分析,从而揭示出任何大气数值模式都是有限个胞的集合上的简单胞映射。吸引子乃是由 K 个周期胞组成的周期解。混沌吸引子则是周期解系列的极限轨道,它的周期为无穷。

(7)对观测误差进行了全局分析,从而揭示出当运用实际观测的量做为初值并对实际观测的量进行预报或模拟时,任何大气数值模式都是有限个胞的集合上的广义胞映射,实质上是离散的 Markov 链。敏感初条件使得动力确定论过程变为概率分布的演变过程,这样一来,初始时刻概率分布的微小变化只导致随后概率分布演变的微小变化,这是与敏感初条件不相同的,这就是提供了一个较好的研究气候问题的数学概念和数学工具。

(8)运用上述理论成果给出了“气候”的数学定义及其可预报性的定量研究方法。指出“气候”这个概念是与特定的时间尺度相联系的,而这个时间尺度又非能任意选定的,而是由气候系统 5 个部分的特性客观地从物理上存在的。

上述这些工作指出了解释观测到的种种大气现象的较为完善的途径和方法。这就是为了解释观测到的某种尺度的现象,应从最普遍的大气动力方程组出发,针对该现象起主要作用的物理过程,略去一切可以略去的过程进行简化,但简化后的系统仍然应该是一个强迫耗散的非线性系统,而该系统中反映外在环境的物理量在现实中变化的时间尺度比起所研究的现象要缓慢得多,可以运用准静态近似。然后显示出这样简化的系统,在一定的外在环境下该系统的一个吸引子的状态的时空有序结构与要解释的那个观测到的大气现象相似。这就揭示出了该现象所以发生的内部动力学原因(简化后保留的主要物理过程)和外部环境条件,这才作出了一个比较成功的解释。

对大气普遍方程组所得来的结论是普遍适应的,但解释不了任何具体现象。具体问题要具体研究。近年来主要研究的现象就是上述的超出确定性可预报期限之后的天气型的持续和再现现象。下面就是对这些研究工作的评述。

3.3 逐步深入地探讨了天气型持续和再现的机理,提出了对这种现象的解释

大气系统超出确定论可预报期限之后,进入的是混沌态,混沌中的有序突出地反映在天气型的持续和转换上,这种现象如何解释? 近十年来,有一系列的工作研究这个问题。

3.3.1 用低谱模式定常态的吸引子来解释 1979 年 Charney 的开创性的工作——解释阻塞高压的成因是用上述的途径和方法来解释大气现象的第一个工作,虽然本身很不完善,但有着划时代的意义。由于对其把大气处理成一个强迫耗散的非线性系统,用这种系统在特定外参数下的自组织行为来解释大气特征没有重视或充分重视,于是在 Charney 这个工作以后,对阻塞的成因的一些著名的研究仍然在绝热无摩擦的框架里进行,或者在线性框架下进行,使人深感遗憾。我国学者则在 Charney 的工作的启发下对副热带高压突变的机理用低谱模式的多平衡态和出现分叉来进行研究。

3.3.2 揭示了低谱模式的局限性 设计了一个包括大尺度波动和高度不稳定斜压波的简单模式,发现其积分时间平均的两个天气型与没有斜压波的大尺度方程的定常解相去甚远,如将

斜压波的统计作用参数化才可得接近于时间平均的平衡态,提出在天气型的维持中,时变的斜压波起了重要作用;发现随着自由度的增多,在现实的参数领域内多平衡态消失;发现低谱和中等自由度的模式中存在的多平衡态/天气型(其中天气斜压扰动输送维持了这种天气型),在自由度充分增多后消失了,相空间中只有一个混沌态的吸引子,它随外强迫改变;在低谱模式中引入随机扰动可以出现天气型的持续和转换,但模式算得的型的持续时间和型间转换的期望值与实际资料的结果相去甚远。

3.3.3 提出用“Chaotic Itinerancy”来解释天气型和低频振荡 一个新概念是 $|x(t)|$ 小于某一临界值的局地极小点,认为它可以表征准持续的天气型。由于计算机能力的快速发展,可以利用常微分方程的连续和分叉问题的数值计算软件包对大气环流模式进行分叉点和定常解、周期解和拟周期解的计算,并进一步计算这些解的稳定性,由此获得研究混沌中的有序的方法。还可以比较不同截谱得到的结果的差异。对一个两层准地转模式,采用实际地形,在轴对称的辐射加热下的分叉作了计算,发现了一个很有意义的现象,即 $T_9, T_{11}, T_{13}, T_{15}$ 的结果差异很大,但 T_{15} 以上直到 T_{21} 就无明显差异了。这表明对研究某一现象而言,截谱过低固然得不到正确结果,但到一定程度再增高也就没有意义了。对该模式 T_{15} 的 240 个自由度的分叉解进行了计算,得到了多个准周期解的特征。当参数越过准周期解的失稳值后,系统进入了混沌态,但混沌尚未充分发展,数值积分表明系统是混沌的,对初值敏感,但在诸准周期解之间跳动,呈现出与天气型持续和再现相似的特征。我们曾经说过“大气的大尺度运动实际上处于一个研究得更少的领域,即从层流到湍流的过渡区域,它既不属于层流,也不是充分发展了的湍流,紊乱和不可预报性已经存在,又尚未充分发展,尚处于早期阶段”。

4 全球变化——一个学科交叉的领域

低频振荡和季节突变的时间尺度虽然超过了确定论的可预报期限,但还是年内的时间尺度。如果对这种时间尺度而言,大气的外在环境变化较为缓慢可以视为给定的话,那么,对年际以上的时间尺度的变化,大气就必须看成是气候系统中的一个子系统,不能单独考虑了。年际变化中最强的信号是 ENSO, 它涉及大气与表层海洋的耦合, 海-气耦合模式的模拟结果表明 20°N—20°S 区域初值差异对结果的影响甚小, 即使对降水这样敏感的变量。而中高纬则差异较大, 混沌影响显著。10 年际尺度的变化涉及到深层海洋的温盐环流, 最近的研究表明用海-气耦合模式能产生这种 10 年际的气候变化。观测资料还显示 ENSO 循环与地球自转速度的变化有相当好的对应关系, 理论研究表明应该考虑固-海-气的耦合, 给出了海-气耦合模式的非线性适应证明, 提供了研究的可能, 提出了年际变化复杂性的一种设想。对年际气候变化中初始场与外参量的非线性作用进行了理论分析。这方面工作的继续深入需要跨学科的研究。

5 问题和前景

如果能够通过直接观测来研究系统的一些重要动力学特性,从而大大缩短非线性科学理论和实际应用的距离,使非线性科学理论真正步入实际应用阶段,这自然是非常吸引人的。于

是有相当多的论文运用单变量的时间序列重构相空间来研究大气吸引子的性质,也有不少论文指出了这种方法的局限性和问题。

众所周知,应用(短的和混有噪音的)单变量时间序列研究非线性系统的混沌行为的前景是暗淡的。从反面的角度回顾一下,有那么多的论文甚至专著致力于此,实际上是误入歧途,这是值得总结的。大气科学所面临的是旋转力场和重力场中有外源和内耗的斜压流体运动,它除了有一般强迫耗散非线性系统所具有的共同特征外,还有自己独特的规律性。将数学物理的非线性复杂性概念和方法运用于大气科学并非易事,是要下大气力的。大气科学也并非完全被动地应用数学物理的成就,对特殊矛盾的揭示会反过来丰富对普遍性的认识。事实上,正如Thompson说的“分析高度非线性系统总体的统计性质所用的某些最先进的方法是在大气科学的内容里产生并发展起来的。”下一步在大气科学的内容里,通过大气实际观测资料和描述大气的无穷维的偏微分方程研究,揭示流体分叉的空间不均匀性、空间的混沌是一个可能获得重大突破的问题,这方面的成就必将丰富非线性科学本身。

为什么有的年代大气科学发展比较快,有的年代则不然?众所周知,一是取决于大气探测发展的情况,另一是取决于当时数学物理的成就在大气科学中应用的情况。用数学物理方法定量研究大气现象面临两个困难:一是与非绝热加热和摩擦相联系的相互作用过程的复杂性;二是非线性的纯数学困难。采用绝热无摩擦近似就避开了第一个困难,这种近似对于特征尺度为一天左右的大气大尺度(数百公里以上)运动为对象是合适的,有了电子计算机可以求非线性方程的近似数值解。对第二个困难也已有了办法,绝热无摩擦近似下的天气动力学研究的是斜压流体在柯氏力和重力场中的运动规律。正是天气动力学的基础理论研究取得了成果才导致了短、中期数值天气预报的成功。

数值天气预报的成功是大气科学从定性描述发展到定量计算的重要标志。它天天在接受自然界的检验,证实其效果已达到很高的水平。当前的趋势是向两极发展:一是向中、小尺度的灾害性天气的短时预报发展。另一是向行星环流型的中、长期演变乃至气候预测发展。前者大都与强对流的水汽相变相联系,需要考虑潜热释放的作用,后者的时间尺度远大于能量耗散的时间尺度,其共同特点是必须同时考虑耗散、外源强迫和非线性。这种把外源、耗散和非线性三者同时考虑的大气动力学的特点为:借助于几何直观进行全局分析;主要研究极限解集;定性分析与数值计算相辅相成;借助于概率论的语言对渐近行为作统计描述。所谓气候动力学,实质上是强迫耗散的非线性动力学,或者叫混沌动力学,这种动力学还很不成熟,而在其发展完善之前,是不会令人满意的气候预测理论和方法的,是不会比较可靠和准确的气候预测的,因此要加强这方面的研究。这方面的前景如何呢?一方面固然取决于对这个基础理论研究重视和经费支持的程度。另一方面也取决于今后的研究工作与观测事实联系的程度和利用巨型计算机进行大规模计算的程度。